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Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und 
Kompetenzen, THD-Alumni-Aktivitäten

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme an der Online-
Umfrage inklusive Erinnerungen

Grundgesamtheit 891 Alumni aus dem Abschlussjahr 2016, aus Bachelor und Master 
Studiengängen 

Adressqualität 124 unzustellbare Adressen (=14% Grundgesamtheit)

Antworten 743 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 28%
148 Master Alumni, Antwortrate gesamt 49%

Zeitraum der Durchführung Dezember 2019 – April 2020

Allgemeine Informationen



Absolventenbefragung 2019/2020 www.th-deg.de/alumni

Bachelor
Bauingenieurwesen

43%

57%

Geschlecht

Männlich
Weiblich 100%

0%
Art des Studiums

Vollzeit
dual

o Insgesamt wurden 42 Absolventen angeschrieben, 5 waren nicht kontaktierbar, 8 haben geantwortet. 
o Dies entspricht einer Rücklaufquote von 22 %.
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FRAGE 1 Wie bewerten Sie rückblickend die Qualität des von Ihnen absolvierten 
Studiengangs an der THD? 

o Fast alle Studierenden bewerten die Qualität des absolvierten Studiengangs als sehr gut bis gut. 
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FRAGE 2 Wenn Sie wieder in der Situation von damals wären: Würden Sie diesen
Studiengang noch einmal wählen?

o 75% der befragten Personen würden den absolvierten Studiengang “Bauingenieurwesen” an der THD 
wieder wählen. 

75%

25%

Erneute Wahl des Studiengangs

Ja
Nein



Absolventenbefragung 2019/2020 www.th-deg.de/alumni

FRAGE 3 Worüber sollten wir potenzielle Studenten in der Entscheidungsphase 
über diesen Studiengang bzw. den Beruf besonders informieren?

Spätere berufliche Möglichkeiten (sehr vielseitig) 2

Fundierte Kenntnisse in naturwissenschaftlichen Fächern notwendig 2

Praktische Erfahrung bzw. vorangegangene Ausbildung von Vorteil 1

Firmen schätzen hohes Ausbildungsniveau der an der THD ausgebildeten 
Bauingenieure 1

Praxisorientierung und kompetente Professoren 1
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FRAGE 4 Wie schätzen Sie heute den Nutzen Ihres Studiums für den aktuell 
ausgeübten Beruf ein? 

o Alle Befragten sehen einen sehr guten oder guten Nutzen in der Anwendung der Studieninhalte im Beruf. 
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FRAGE 5 Wie fühlen Sie sich in Ihrem Unternehmen mit diesem Studium 
wahrgenommen (auch im Vergleich zu anderen Absolventen)? 

o Fast 90 % der befragten Bauingenieurwesen-Absolventen beantworteten diese Frage mit sehr gut oder 
gut.
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FRAGE 6 Welcher Themenbereich Ihres Studiums war für Sie von großer 
Bedeutung in Bezug auf die heute von Ihnen ausgeübte Tätigkeit?

o Auf Grundlage der Freitextauswertung schreiben die Studierenden vor allem dem Themenbereich Statik 
eine große Rolle in der Vorbereitung auf die Berufstätigkeit zu. 
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FRAGE 7 Gibt es Inhalte, die Ihnen bei Ihrem Studium gefehlt haben?

o Abläufe für Genehmigungen z.B. Bauanträge

o Konkrete Erstellung eines Leistungsverzeichnisses

o Hallenbau

o Projektmanagement

o VBA-Programmierung in Excel
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FRAGE 8 Wo liegt Ihrer Meinung nach bei Ihrem Studiengang 
Verbesserungspotential?

o Verbesserungspotential sehen die Absolventen bei den Unterlagen für manche Vorlesungen und im Bereich 
Werkstoffkunde.
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FRAGE 9 Wo haben Sie während Ihres Studiums praktische Erfahrung in einem 
Unternehmen gesammelt (Firma, Bereich)?

o Die Studierenden machten in zahlreichen regionalen bzw. nationalen Unternehmen erste 
Praxiserfahrungen. Vor allem in den Bereichen Planung und Planung setzten die Absolventen den 
Grundstein für Ihre berufliche Zukunft.

Unternehmen

BHD-Meitingen

Planungsbüro für Stahl + Metallbau

Baufirma

Behörde

Planungsbüro

Haas Fertigbau

IB Wagner GmbH

Josef Rädlinger GmbH

Pfaffinger

Bereich Anzahl Studierende

Planung und Bauleitung 6

Brandschutz 2

Statik 2

Konstruktiver Ingenieurbau 1
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FRAGE 10 Haben Sie während Ihres Studiums Auslandserfahrung gesammelt? 
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o Zwei Studierende gaben an bei der Abschlussarbeit oder einem Summer Job Auslandserfahrung 
gesammelt zu haben.
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FRAGE 11.1 Haben Sie nach Ihrem Abschluss an der THD einen weiteren Abschluss 
gemacht oder sind Sie gerade dabei? 

o Zwei Studierende gaben an, nach dem Bachelor in Bauingenieurwesen einen Master an einer Hochschule 
zu absolvieren bzw. absolviert zu haben. 
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Abschluss
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Hochschule Anzahl Studierende

TAS Kaiserslautern 1
Universität 1



Absolventenbefragung 2019/2020 www.th-deg.de/alumni

FRAGE 11.2 Warum haben Sie sich für diese Institution entschieden? 

Die Auswertung dieser Frage wird aufgrund einer zu geringen Teilnehmerzahl nicht ausgewiesen.
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FRAGE 12.1 In welchen Unternehmen arbeiten Sie jetzt?

o Die befragten Absolventen arbeiten heute für kleine und mittelständische, aber auch für internationale 
Unternehmen. 

Unternehmen Anzahl Studierende

BHD-Meitingen GmbH & Co. KG 1

Cushman & Wakefield 1

IB Wagner GmbH 1

KBG Konstruktionsbüro Gatzki GmbH 1

Landratsamt Straubing-Bogen 1
Staatliches Bauamt Passau – Servicestelle 
Pfarrkirchen 1
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FRAGE 12.2 In welcher Branche arbeiten Sie jetzt?

o Die befragten Absolventen arbeiten heute überwiegend in der Baubranche, im öffentlichen Dienst und in 
der Immobilienbranche.

Bereich Anzahl Studierende

Baubranche 2
Öffentlicher Dienst 2
Immobilienbranche 2
Industrie 1
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FRAGE 12.3 An welchem Ort arbeiten Sie jetzt? 

o Diese Frage wurde von 6 Teilnehmern beantwortet, davon blieben alle Bayern, 3 in Niederbayern, was 
einer Quote (berechnet auf Basis aller Antworten) von 100% für Bayern und 50% für Niederbayern 
entspricht.

Regionen Anzahl Studierende
Niederbayern 3
Oberbayern 1
Oberpfalz 1
Schwaben 1
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FRAGE 13 Haben Sie seit Ihrem Abschluss den Arbeitgeber gewechselt? 

o Zwei von acht Teilnehmern haben seit Beginn des Arbeitslebens das Unternehmen gewechselt. 
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FRAGE 14 Wie hoch war Ihr Jahres-Einstiegsgehalt (brutto) bei der ersten Tätigkeit 
nach dem Studium?
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FRAGE 15 Wie sind Sie auf Ihren ersten Job nach dem Studium aufmerksam 
geworden?

o Der Großteil der Studierenden wurde über das Internet auf den ersten Job nach dem Studium 
aufmerksam.
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FRAGE 16 Wie lange hat es gedauert, bis Sie Ihre erste Anstellung (nach dem 
Studium) gefunden haben, und wie viele Bewerbungen mussten Sie 
schreiben? 

o Alle befragten Studierenden fanden innerhalb von drei Monaten eine Arbeitsstelle. Dabei schrieben sie in 
der Regel maximal drei Bewerbungen zur Anstellung.
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FRAGE 17 Welche Werte repräsentiert die THD für Sie? 

o Die Freitextauswertung hat ergeben, dass die meisten Studierenden des Studiengangs die Hochschule für 
ihre familiäre Atmosphäre und ihren Praxisbezug schätzen. 

Wachstum

Beständig
Familiär

Solide und anspruchsvoll

Regional
Weltoffen

Heimatnah

Praxisbezogen
Technologiefortschritt

Modern

Gut gefächert
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FRAGE 18 Welchen Zweck hat Alumni-Arbeit für Sie? 

o In der Auswertung der Freitexte war Kontaktpflege der wichtigste Zweck für Alumni-Arbeit.  

Infoportal
Erfahrungen weitergeben

Veranstaltungen
Kontakt halten



Absolventenbefragung 2019/2020 www.th-deg.de/alumni

FRAGE 19 Kennen Sie das Job Shadowing-Programm und das Mentoren-Programm 
der THD?

o Wenige Absolventen kennen bisher die Möglichkeit des 2017 eingeführten Job Shadowing-Programms, bei 
dem sie als Arbeitnehmer einen Tag von einem Studierenden „beschattet“ oder begleitet werden können. 
Das Mentoren-Programm ist hingegen bei mehr als der Hälfte bekannt. 
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